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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 13.10.2017 

 
 

Niederschrift 

11. Sitzung des Ausschusses für Energie, Natur-, Umwelt- und 
Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten vom 05.10.2017 

Anwesend: 
 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Martin Kleine  

Ausschussmitglied 
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Heiner Hax  
Herr Dr. Fritz Roth Vertretung Klaus Scheuermann 

Vertretung für Frau Dr. Margarete Sauer 
 

Stellvertretendes Mitglied 
Frau Miriam Mohr Vertreterin für Marvin Donig 
Herr Karlheinz Müller Vertretung für Marina Glorius 
Herr Klaus Scheuermann Vertreter für Dr. Fritz Roth 
Herr René Stieme  
Herr Dr. Jens Zimmermann  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Siegfried Hartleif  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Herr Stadtrat Richard Fikar  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  
 

Nicht anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Alexander Kreß Vertreter René Stieme 
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Ausschussmitglied 
Herr Dennis Alfonso Muñoz Vertreter Jens Zimmermann 
Herr Marvin Donig Vertreterin Miriam Mohr 
Frau Saskia Jungermann Entschuldigt 

Magistrat 
Frau Stadträtin Renate Filip Entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:31 Uhr 
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Tagesordnung: 
11. Sitzung des Ausschusses für Energie, 
Natur-, Umwelt- und Klimaschutz, 
Landwirtschaft und Forsten am 05.10.2017 
 
 
 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift 
  
 3.  Neuaufstellung der Verträge der Arbeitsgemeinschaft Gewässerschutz und Land-

wirtschaft (AGGL). 
  
 4.  FDP Antrag: Konzessionsvertrag Stadt GU - HSE vom 15.11.2005 
  
 5.  Mitteilungen aus der Verwaltung 
  
 6.  Anregungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende Herr Kleine begrüßt alle Anwesenden, 
insbesondere Herrn Bahr  von der Arbeitsgemeinschaft Gewässerschutz und Land-
wirtschaft (AGGL),  Frau Brendel und Herrn Bickardt vom Landesbetrieb Landwirt-
schaft sowie Herrn Lepke vom Fachbereich Ländlicher Raum des Landkreis Darm-
stadt Dieburg. Herr Kleine eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.   
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift 
  
Mündliche sowie schriftliche Einwände zum Protokoll der 10. Energieausschusssit-
zung bestehen keine. Die Niederschrift wird somit einstimmig beschlossen. 
 
Zu TOP 4 weist Herr Kleine auf die Vertraulichkeit des Konzessionsvertrags hin, 
weshalb eine detaillierte Auseinandersetzung in einer öffentlichen Sitzung in der von 
der FDP gewünschten Form nicht stattfinden kann. Darüber hinaus erläutert Her 
Kleine, dass der Vertrag von jedem Mitglied der Stadtverordnetenversammlung indi-
viduell eingesehen werden kann. Dr. Roth zieht daher den Antrag zu TOP 4 zurück 
mit dem Verweis, diesen auf die die nächste Ausschusssitzung zu vertagten. 
Herr Kleine weist an dieser Stelle nochmals darauf hin, dass ein Antrag in dieser 
Form auch in einer Folgesitzung nicht behandelt werden kann.  
 
 
Zu TOP 3 Neuaufstellung der Verträge der Arbeitsgemeinschaft Gewässer-

schutz und Landwirtschaft (AGGL). 
  
Herr Freihaut führt kurz in das Thema ein und weist darauf hin, dass insbesondere zu 
den fachspezifischen Themen wie  Düngeverordnung, Pflanzenbau und Trinkwasser-
schutz die anwesenden Fachleute vom Landkreis und vom Landesbetrieb Landwirt-
schaft zur Verfügung stehen. 
 
Außerdem weist er auf die vorliegende Stellungnahme des Regierungspräsidiums 
zum Kooperationsvertrag mit der  den AGGL hin. Die vorliegende Tischvorlage wird 
dem Protokoll digital beigefügt. 
 
Im Anschluss erläutert Herr Bahr von der AGGL im Rahmen einer Präsentation die 
wesentlichen  Unterschiede des neuen Kooperationsvertrages.  Im weiteren Verlauf 
entwickelt sich eine zum Teil sehr kontrovers und emotional geführte Diskussion. 
Fachspezifische Fragestellungen können von den anwesenden Fachleuten zum 
größten Teil beantwortet werden.  Als Fazit bleibt festzuhalten, dass durch die Neu-
fassung des Kooperationsvertrages die gesetzlichen Vorgaben und Ziel der neuen 
Düngeverordnung sowie der Wasserschutzgebietsverordnung übertroffen werden,  
eine Überprüfung der Einhaltung der Verordnung jedoch Voraussetzung für deren 
Wirksamkeit ist. 
 
Auf Nachfrage zum weiteren Entscheidungsprozess teilt der erste Stadtrat Herr 
Macht mit, dass der Magistrat die Verhandlungen für den neuen Kooperationsvertrag 
führt, die Stadtverordnetenversammlung diesem Vertrag jedoch widersprechen kann.  



5 

 
Folgende Mandatsträger verlassen während des TOP 3 vorzeitig die Sitzung: 
 
Dr. Roth um 20.30 Uhr 
Herr Scheuermann um 20.37 Uhr 
Herr Kerkau um 21.15 Uhr  
 
 
Zu TOP 4 FDP Antrag: Konzessionsvertrag Stadt GU - HSE vom 15.11.2005 
  
Wunschgemäß zur Änderung der Tagesordnung wird dieser TOP auf die nächste 
Ausschusssitzung vertagt.  
 
 
Zu TOP 5 Mitteilungen aus der Verwaltung 
  
Herr Freihaut informiert darüber, dass in Kooperation mit der Stadt am 7. November 
um 19 Uhr in der Stadthalle eine Veranstaltung  mit der Modernisierungsoffensive  zu 
den Themen energieeffizientes und barrierefreies Wohnen stattfindet. Außerdem in-
formiert er über ein neues Förderprogramm zur Bezuschussung von elektronischen 
Durchlauferhitzern.  
 
Die nächste Energiemesse findet Ende März 2018 auf dem Gelände der Firma 
Frenger statt. 
 
 
Zu TOP 6 Anregungen und Anfragen 
  
Ausschussmitglied Hartleif berichtet von einer Anfrage an den Bürgermeister bezüg-
lich dem Sachstand zum Grundwasser-Monitoring. Der Verwaltung ist diese Anfrage 
jedoch nicht bekannt.  
 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende Herr Kleine schließt um 21.31 Uhr die 
Sitzung und bedankt sich bei allen Anwesenden.  
 
 
 
 
 
Martin Kleine Siegfried Freihaut 

Stellv. Ausschussvorsitzender Schriftführer 
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